

# 致全省医师的慰问信

全省医师同仁们：

8月19日，我们将迎来第八个中国医师节。今年医师节以“德馨于行，技精于勤”为主题，深刻诠释了医者既以高尚品德践行使命，又以精湛医术守护生命的职业真谛。

作为卫生健康战线的中坚力量，全省医师肩负着维护人民健康、推动卫生健康事业高质量发展的重大使命，并为之付出了辛勤的汗水和不懈的努力，铸就了护佑人民健康的坚实盾牌。值此节日来临之际，我们谨向辛勤耕耘在全省卫生健康战线上的全体医师同仁，致以最诚挚的节日

问候和最崇高的敬意！同时，向默默支持你们工作的家人亲友，以及长期关心支持卫生健康事业发展的社会各界人士，致以衷心的感谢！

医师是一个神圣的职业，承载着“生命所系，性命相托”的千钧重担。医师节的设立，是党和人民对医务人员特殊的褒奖，是对你们日夜坚守、无私奉献精神的肯定，更是对你们心系患者、大爱无疆医者情怀的礼赞。在这个属于你们的节日里，愿每一份祝福都能抚慰你们疲惫的身影，愿每一份敬意都能映照你们付出的价值。感谢你们用专业的诊疗技术和无畏

的担当精神，为无数生命点燃希望之光，为万千家庭守护安康之梦。

“医”心向党，步履铿锵。长期以来，全省医师始终牢记习近平总书记的殷切嘱托，坚决贯彻落实党中央决策部署，在护佑人民生命健康的征程中勇毅担当：疫情来袭时，你们白衣为甲、逆行出征；日常诊疗中，你们精益求精，守护健康；在学科建设前沿，你们攻坚克难、勇攀高峰；在对口帮扶、援疆援藏、援外医疗的战场上，你们跨越山海、传递大爱；在深化医改的实践中，你们积极作为、探索创新。你们的每一滴汗水，都浸润着辽宁

医疗卫生事业的土壤；你们的每一次前行，都为经济社会发展注入了澎湃的健康动能。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是辽宁实施全面振兴新突破三年行动的决胜之年。当前，全省卫生健康系统深入学习贯彻习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话和重要指示精神，牢记嘱托、感恩奋进、真抓实干、勇于争先，为谱写中国式现代化辽宁篇章贡献卫生健康力量。在此，我们殷切希望全体医师持续践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神，让个人理想与党和

国家的卫生健康事业同频共振；坚守《医务人员职业道德准则》，以“明大德、遵医德、守公德、严私德”为标尺，以高尚医德赢得患者信赖；精进医术、追求卓越，以更精湛的诊疗技术为人民群众提供优质服务，不断增强人民群众的健康获得感。让我们携手并肩，以仁心仁术服务患者，以创新精神推动发展，为建设健康辽宁、增进人民群众健康福祉再立新功！

衷心祝愿全省医师同仁们节日快乐、身体健康、工作顺遂、阖家幸福！

辽宁省卫生健康委员会  
2025年8月18日

# 初心照征程 仁心暖万家

## ——辽宁先进医务工作者群像记

本报记者 王敏娜

**核心提示** 生命最初的啼哭由他们开启，成长路上遇到磕碰有他们陪伴；病痛来袭时有他们化解……他们是人民健康的守护者，是建设健康辽宁的主力军。2025年8月19日，第八个中国医师节如期而至。今年的主题“德馨于行，技精于勤”正是对医者使命的诠释。

习近平总书记强调，广大医务工作者要恪守医德医风医道，修医德、行仁术，怀救苦之心、做苍生大医，努力为人民群众提供更加优质高效的健康服务。在辽沈大地，无数医务工作者正以实际行动践行嘱托——无论是临床一线的争分夺秒、乡村基层的步履不停，还是科技前沿的攻克难题，他们践行初心使命，以大爱书写担当。

本期报道聚焦我省“白求恩奖章”获得者、全国卫生健康系统先进工作者、中国好医生等优秀代表，通过他们的故事，展现“敬佑生命、救死扶伤”的职业誓言如何在平凡岗位上绽放光芒。

▲精耕“医”瞬间

他们精益求精，将人生中最美好的年华奉献给医学事业，在平凡岗位上发光发热；他们常怀仁爱之心，用真情抚慰患者心灵。在第八个中国医师节到来之际，我们通过一组特写镜头走近这群平凡而伟大的医务工作者。那些全力以赴的身影、爱意满满的画面背后，是对生命的敬畏和对科学的尊崇。



▲中国医大一院神经内科重症监护室，医疗团队正在查看患者病情指标变化。

长期以来，我省广大医务工作者始終坚守岗位、恪尽职守、无私奉献，用实际行动诠释了职业精神。对他们而言，“忙碌”是工作常态，“争当人民好医生”是毕生追求。

8月14日，沈阳市和平区长白社区卫生服务中心，陈瑶正反复为一位专程跨区而来的老年患者讲解用药事项。发现老人听力不好，她将注意事项逐条写下，确认老人将纸条放入口袋后才放心。

扎根基层19年，从全科医生到中心主任，陈瑶每周仍固定出两次门诊，“让百姓在家门口看好病”的初心从未改变。沈阳推行家庭医生签约服务以来，陈瑶更是冲锋在前。

当时，作为沈阳市和平区北市社区卫生服务中心的一名全科医生，陈瑶兢兢业业、认真负责，几乎全天

### 初心如磐·生命守夜人

在线，回应居民诉求。她拥有一大批老年“粉丝”，都是她负责团队的签约患者。上限500人的微信群，她加满了4个，还有400多个不方便加群的居民，她就一对一加微信。每天不管多晚，她都要把微信全部看一遍，确保回复每一位居民的咨询。

安排病床、给病人问诊……在中国医科大学附属第一医院急诊科，科主任崇巍教授一刻不停，他工作时有个习惯——不爱坐着。在他看来，只有站着，保持警觉，逐一巡查，才能实时掌握急诊患者的病情发展进程，在关键时刻迅速应对。

从医二十六载，崇巍始终坚守在急诊治病救人一线，对工作精益求精，对患者认真负责。作为急诊科主任，他带领团队在急救路上与时间赛跑、与病魔较量，以勇气、智慧和担当，为患者生命健康筑起一道坚实屏障；作为辽宁国家紧急医学救援队的队长，在国家和人民急需的时刻，

更是义无反顾、勇往直前。

永远冲在第一线，永远提前做好充足准备，全身心为病人考虑，尽自己最大可能保护患者的生命安全，这是崇巍的工作信条。他的目标始终如一——努力做一名情系人民、服务人民、医德高尚、医术精湛的仁心医者。

今年87岁的铁岭市银州区中医诊所所长、主任医师王艳春六十余载如一日坚守医疗一线。“我要把自己的全部生命献给祖国的医学事业。”王艳春这么说，也是这么做的。从铁岭市中心医院退休后，她于2002年创办铁岭市银州区王艳春中医诊所。诊所每天开诊，王艳春每周工作6.5天，只在周末休息半天。她探索出的“铁岭王氏肩颈针疗法”对治疗肩周炎、肩袖损伤有独特疗效。2024年，该疗法获批铁岭市非物质文化遗产保护项目。



▲省妇幼保健院医护团队全力救治危重新生儿。

### 匠心求索·破壁拓荒者

好医生不仅要有为人民服务的能力和意识，还要有以临床价值、患者需求为导向的科研创新能力。我省医务工作者长期专注医学研究，打磨医技，严格把控细节，解决了一个又一个学科前沿的“卡脖子”难题。

中国医科大学附属盛京医院咽喉头颈外科主任赵旭东，除了日常诊疗工作，他全身心投入临床基础研究工作中。“临床总会遇到新问题，唯有不断科研创新，才有机会提高疾病治愈率，这是我们临床医生的不懈追求，也应是每位医生必备的素质。如果大家都只做常规的医生，医学很难突破。”赵旭东说。

2012年以来，赵旭东专注于头颈肿瘤

的病因学及免疫治疗，发现多项肿瘤免疫治疗预测指标，为临床免疫治疗提供了依据和靶点。“十几年前，下咽癌治疗有效率不超过50%。如今通过技术创新，下咽癌的治疗有效率不仅大幅提高，而且喉功能的保留率已超过了90%。”赵旭东感慨道。

辽宁中医药大学附属医院妇产科主任王昕，深耕妇产科领域近四十载。针对卵巢早衰、反复试管失败等生殖难题，她带领团队从中医典籍中汲取智慧，让千年岐黄术在现代生殖医学中焕发新生。

“作为一名中医医生，在中医院开展辅助生殖技术，起初面临着诸多质疑，在这些人看来，中医院应以传统中医治疗为主，开展辅助生殖技术不符合医院定位，



▲丹东市中医院麻醉医生正俯身手术台旁，为术中患者精准添加药物。

### 仁心无界·大爱越山海

默守护着村民健康。

随着人口老龄化程度不断加深，老年健康服务的重要性日益凸显。辽宁省金秋医院内科四病房科主任郝艳丽，从医39年来始终坚守临床一线，全身心投入患者救治服务中。辽宁省金秋医院是辽宁省最大的老年病医院，郝艳丽所在的心内科四病房收治的患者以老年人为主，去年一年，收治90岁及以上超高龄老人100余人。心内科疾病多发病较急，且常常夜间发病，郝艳丽总是随叫随到，一年365天无休息日，几十年如一日。她的手机从不关机，生怕患者错过问诊和救治机会。

除了院内的诊疗工作，郝艳丽还坚持参加菊香爱心团队的下乡义诊活动，足迹遍布辽宁省14个市的偏远山区。“医者仁心、大爱无疆”的职业精神在郝艳丽身上进一步放大。2019年至2025年，郝艳丽自发组织“彩云之巅行动”，连续7年向云南贫困地区捐献保暖衣物及学习用品。

辽宁医者的身影还出现在西藏羌塘高原。2015年，为深入贯彻落实党中央支援西藏的重大战略决策，按照中央组织部、国家卫生健康委等部委工作部署，我

省启动了医疗人才“组团式”支援西藏海拔最高的地级市——那曲市。十年来，我省始终坚持精准援藏、系统援藏、长期援藏，累计派出200余名医疗专家赴藏开展对口支援工作，派出专家均有丰富的医疗管理和临床诊疗经验。在一批批援藏队员的共同努力下，受援医院的管理和服务能力持续提升，就医环境不断改善，就诊流程持续改进。在援藏专家的倾力指导和不懈努力下，2018年，那曲市人民医院顺利通过“三甲”医院评审，在世界屋脊建立起一座全国海拔最高的“三甲”医院，当地医疗服务能力显著提升，科研创新结出硕果，为援藏打造了一支“带不走”的医疗队。

陈瑶、崇巍、王艳春……这些优秀医务工作者的背后，是无数个日夜的坚守与付出。他们以白衣为甲，以仁心为盾，在平凡的岗位上书写着不平凡的医者担当。正是这样一群默默奉献的医务工作者，用他们的躬身实践诠释着“健康所系，性命相托”的崇高使命，如同一盏明灯，照亮着后来者的前行之路，激励着一代代医者继续在这条守护生命的道路上砥砺前行。

医师节，向所有医师致敬！



▲阜新市彰武县阿尔乡镇阿尔乡村村医梁春荣为百姓提供方便可及的中医药服务。

▲朝阳市第四人民医院医务人员定制爱心卡提醒患者按时吃药。

▲葫芦岛市中心医院儿科医生褚明慧义诊现场为群众普及健康知识。

▲中国医大口腔医院医疗援疆专家周大博(左)指导当地医生为患者治疗。